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Tezele Comitetului Central al Partidului Comunist Român pentru 'Congresul 
al X-lea al partidului >şi Proiectul de directive privind planul cincinal pe anii 1971— 
75(75, precum şi liniile directoare ale dezvoltării economiei naţionale pe perioada 
1976—1980, se află de mai bine de două luni în miezul cel mai fierbinte şi mai fecund 
al preocupărilor şi iniţiativelor oamenilor muncii din ţara noastră. Ca într-o vibrantă 
Agora, renăscută pe coordonatele şi pe dimemiunUe contemporaneităţii, cu tot cîmpul 
ei de semnificaţii şi de impulsuri înflăcărat civice, Tezele şi Directivele au intrat în 
discuţia — în analiza şi cumpănirea — pe cit de înaripat entuziastă pe atît de adine 
pătrunsă de răspundere a ţării. în adunări şi conferinţe de partid, în organizaţiile 
obşteşti şi de masă; în uzine şi fabrici, în cooperativele agricole, în ateliere şi labo
ratoare, în instituitele de cercetări ştiinţifice şi în uniunile de creaţie artistică ; prin 
viu grai — pe calea undelor ; în scris — în coloanele de ziare şi în paginile revistelor. 

Ideea de consultare a maselor largi ale oamenilor muncii, înscrisă în preambulul 
Tezelor, a dobîndit în ultimii ani, la solicitarea expresă a conducerii de partid, drept 
viu de cetate în viaţa noastră, a ajuns în structura vieţii noastre, cu forţa elocventă a 
unei realităţi ce se demonstrează şi se defineşte pe sine, nemijlocit, dincoace de orice 
demers discursiv. In spiritul practicii democratice instaurate, recursul sistematic 
şi permanent, pe care conducerea de partid şi de stal îl face la consultarea www.cimec.ro



poporului, este un act dc neprecupeţită preţuire şi încredere în maturitatea de gîndire 
a poporului şi, deopotrivă, ,un act de stimulare şi angajare a judecăţii lui liber exprimate, 
a iniţiativei lui creatoare, a originalităţii lui înnoitoare. Consultarea publică intră în 
metoda de lucru şi de decizii a partidului ca unul din instrumentele sale dc cunoaştere 
a realităţilor, ca un instrument viu de verificare a rezultatelor obţinute şi de îndreptăţire 
a drumurilor de dezvoltare proiectate în grandioasa lui operă de transformare şi edifi
care revoluţionară a societăţii noastre. Actul de consultare apare, în metodica conducerii 
dc partid, ca un act de integrare a sa în complexitatea şi în substanţa concretă, contra
dictorie, a vieţii de fiecare zi a individului, pentru a \putea apoi, obiec tivind-o, să işte 
imaginea de atîtea ori mai complexă a devenirii necesare a societăţii. Vedem în acest 
multiplu sens acordat ideii de consultare o lecţie practieă, reală şi realistă, de apropiere 
de viaţă, o apropiere de eficienţă vast creatoare, în care refuzul tentaţiilor arbitrare> 

subiectiviste, se îmbină cu o nuanţat dialectică împletire a necesarului cu virtualul, a 
rigorilor ştiinţifice cu dispoziţia fluctuantă a omului chemat să le recunoască şi să le 
aplice. Şi poate că ?iiciodată această lecţie nu a apărut mai izbitor pilduitoare decît 
în acest moyncnt, cînd inima şi judecata omului muncii din ţara noastră stau aplecate 
asupra zărilor deschise de Tezele şi Directivele celui de-al X-lea Congres. Deoarece 
aceste zări se deschid înspre mâine de pe culmea unui pătrar de veac de cuceriri şi reali
zări revoluţionare, scurs de la marea eliberare din August 1944. Această adme se înfă
ţişează luminată de triumful socialismului, de împlinirea totală şi definitivă a străvechi
lor idealuri supreme ale poporului nostru : idealul de libertate şi neatîrnare naţionala 
şi socială, de afirmare demnă şi constructivă a personalităţii lui, de descătuşare a conştiin
ţelor şi energiilor creatoare, de ridicare continuă a nivelului de viaţă al omului, de 
stimulare avîntată a unui climat spiritual, adine şi în toate fibrele pătruns de cele mai 
nobile, mai pure şi mai înaintate virtuţi şi vibraţii umaniste. Din perspectiva aceasta 
înaltă se desfăşoară, uriaş şi clocotind de un neostenit şi unanim elan ziditor, peisajul 
României socialiste de azi, cu tot ce ea înseamnă tărie şi dezvoltare continuă, efort spre 
bunăstare generală, proces dc masivă răspîndire a culturii şi artei — a civilizaţiei — 
în toate straturile societăţii. Din această înaltă perspectivă vedem, pe intimele meridiane 
ale pământului, cum niciodată in trecut, crescînd prestigiul ţârii noastre şi al faptei, 
poporului nostru ; vedem acest prestigiu că radiază nu doar cu strălucirea aparentă a 
unui „miracol" în sine, ci cu ardenţa unei lumini fecunde în înseşi temeiurile de viaţă 
ale contemporaneităţii, recunoscută, preţuită şi solicitată ca atare pe plan internaţional, 
în marea luptă pentru cauza socialismului, a păcii şi progresului social. 

* * * 

Toată această necuprinsă operă de nouă edificare a ţării, a vieţii şi a spirituali
tăţii noastre este de neînţeles dacă nu vedem în ea prezenţa statornică, statornic inspira
toare, organizatoare, conducătoare şi fertilizantâ a partidului; dacă nu recunoaştem în 
ea consecvenţa lui revoluţionară, justeţea mereu verificată \a liniei lui politice, rod al unei 
ferme şi înţelept creatoare aplicări, pe terenul condiţiilor noastre istorice şi umane, a 
marxism-lefiinismului. Şi, fără îndoială, momentul de acum. în care ne aflăm în faţa 
„premiselor pentru accelerarea progresului României socialiste", pentru ceea ce tova
răşul Nicolae Ceauşescu, secretarul general al partidului, numeşte „r idicarea României (la 
un aiivel apropiat de al ţări lor avansate din punct de vedere economic şi cultural", ne-ar 
fi fost greu să-l atingem şi, mai ales, să-l trăim ca pe un prag de certitudini ale viito
rului, fără conştiinţa că în perspectivele ce ne întîmpină, rohd partidului de forţă con
ducătoare creşte în chip legic, ca o cerinţă imperioasă a vieţii însăşi. Deoarece, drumul 
spre continua noastră înaintare pe plan economic — „preocupare centrală a partidului"" 
— ne îmbie şi ne însufleţeşte sporit în complexitatea problemelor ce vor trebui dezlegate, 
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sporit şi în amploarea participării conştiente a maselor chemate a duce la îndeplinire 
sarcinile dezvoltării ţării şi poporului. 

în adevăr, drumul acestei dezvoltări duce la „făurirea unei economii moderne, a 
unei industrii puternice şi a unei agriculturi avansate, bazată pe folosirea largă a cuce
r i r i lor revoluţiei .tebnieo-işltiinţifiee contemporane", pe o înaltă productivitate a muncii 
sociale, toate acestea în vederea îmbunătăţirii continue a nivelului de trai al maselor. 
Drumul acesta nu duce însă spre avuţie pur şi simplu, şi mai puţin spre acea avuţie în 
zestrea de satisfacţii a căreia omul să simtă stingîndu-se în el propria-i umanitate. în 
semnificaţia şi ţelurile lui, drumul pe care ne poartă partidul este, dimpotrivă, drumul 
spre regăsirea noastră umană, spre desăvîrşirea omeniei din noi, spre „manifestarea ple
nară , nestingheriită, a personal i tă ţ i i umane". „A avea" dobîndeşte, aşadar, în înţelesul 
major al Tezelor, valoarea şi virtuţile unui mijloc propulsor spre „a fi", spre desăvîr
şirea ambianţei de viaţă a omului, spre desăvîrşirea, în acest scop, a orînduirii sociale 
şi de stat socialiste. Omul e privit, în contextul Tezelor, ca „supremă valoare socială". 
Totul, din ceea ce se înfăţişează privirilor, măreţ, bogat, în plin avînt cuceritor, transfor
mator, înnoitor, în ceea ce s-a înfăptuit la iniţiativa şi sub conducerea partidului; totul, 
din ceea ce partidul îndeamnă în continuare să se realizeze, „este subordonat idealului 
nobili al fericir i i ce/lor ce muncesc". 

* * * 

Conceptul fericirii umane a fost, de-a lungul mileniilor, supus atîtor eforturi şi 
înţelesuri amăgitoare, încît, în zilele noastre — cu deosebire pe meleagurile bîntuite de 
angoase, de pînda „neantului" şi de felurite viziuni ale „sistemelor închise" — pare o. 
răsuna dogit, stors de vreun conţinut cu adevărat existenţial. Dar idealul nobil al feri
cirii despre care vorbesc Tezele şi care străbate subtextual fiecare rînd din ele se înfă
ţişează — în principiul construcţiei în care se află angajat oricare dintre noi, şi la de
săvîrşirea căreia oricare dintre noi se simte chemat să participe mai departe — deopo
trivă ca un stimul puternic al activităţilor noastre şi ca o finalitate irezistibilă pentru 
certitudinea şi consistenţa ei. Căci, construind, omul simte la noi, pas cu pas, că tinde 
a nu mai fi stăpînit de construcţie, ci a fi stăpînul ei, şi, prin ea, propriul său con
structor. Cuceritor şi transformator al realităţilor înconjurătoare, omul are la noi, din 
ce în ce mai clară, viziunea unei creaţii care se întoarce spre el, eliberîndu-l, redîndu-l 
lui însuşi, oglindind dimensiunile propriilor lui valenţe şi bucuria vastă de a fi liber 
(şi răspunzător) cu acţiunile sale, nu numai faţă de simple norme şi drepturi legate de 
relaţiile cu lumea din afară, ci şi faţă de sine însuşi, faţă de legea necesităţii de care 
devine conştient şi în care se integrează. Această conştiinţă eliberatoare, a necesităţii 
(una cu conştiinţa socialistă), o vizează în esenţă Tezele. Şi, în vederea ei, în vederea 
formării ei unanime şi integrale, a dezvoltării ci neîntrerupte, sînt înscrise în Teze — îm
pletite cu condiţionarea ei materială — coordonatele procesului structurării ei. 

Printre aceste coordonate apare, cheie de boltă, ideea unităţii dialectice individ-
societate şi, de aici, ideea responsabilităţii individului faţă de societate, faţă dc rostu
rile şi viitorul ţării, faţă de istoria ei, în plin urcuş şi împlinire revoluţionară. Ase
menea responsabilitate, înainte de a deveni act, presupune o adine intimă şi intensă sete 
de cunoaştere; şi, pentru a deveni act. manifestare efectiv şi pozitiv creatoare, ea pre
supune capacitatea de a discerne şi de a impune adevărul, dincolo şi dincoace de negu
rile înşelătoare ale aparenţelor — vremelnice (chiar dacă nc-au deprins cu dominaţia 
lor) şi sterile (chiar dacă nu sînt lipsite de anume har îmbietor). Setea dc cunoaştere 
tiu se lasă confundată cu (nici redusă la) simpla plăcere de a constata şi de a depozita 
informaţii; în sensurile ei profunde, ea este o aspiraţie formativă: e, în primul rînd, pe 
această linie, atitudine deschisă, lucid şi ofensiv critică. Ceea ce nu înseamnă neapărat 
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negare, ci statornică sondare a stărilor date în virtuţile devenirii lor necesare, o proiec
tare a lor în viitor, în ceea ce şi cum pot deveni. De aceea, ca în atîtea alte repetate 
rînduri, partidul insistă şi în Teze pe combaterea şi înlăturarea „manifestărilor de 
inerţie", „practicilor învechite", „mentali tăţ i lor anchilozate", pe tendinţe de ostenire Ş* 
renunţare, ascunse sub faldurile automidţumirii. ingîmfării, gestului de paradă, ori pe 
ceea ce, în activitatea şi în relaţiile de muncă şi de viaţă diurnă, poartă pecetea opacităţii 
formaliste sau birocratice. Acestora, partidul le-a opus dintotdeauna şi le opune şi 
astăzi stimularea iniţiativei (individuale şi colective), sprijinirea şi încurajarea tena
cităţii, entuziasmului şi abnegaţiei în promovarea valorilor înaintate, dinamizarea pro
ducerii lor, educarea şi orientarea în acest spirit a cetăţeanului şi, mai cu deosebire, a 
tineretului, a elanului şi a propensiunii lui caracteristic mişcate de ispitele cercetătoare 
ale transformărdor şi mnoirilor. 

* * * 

Imaginea vieţii şi a lumii, aşa cum practica construcţiei noastre revoluţionare a 
dovedit-o, şi aşa cum o proiectează mai departe Tezele Congresului al X-lea, departe de 
a se arăta pe măsura atîtor viziuni dezarmante ale Occidentului, ca imagine a unui 
„sistem închis", supus cel mult unor tentaţii tragice {eşuate în grotesc sau absurd) de 
a-l denunţa ca atare, se oferă, dimpotrivă, stenic şi viguros, unor mereu mai largi şi 
luminoase orizonturi. Fireşte, pătrunderea în ele, mai cu seamă în contextul nespus de 
complex al momentului contemporan, nu este, nu poate fi scutită de contradicţii şi 
greutăţi, de tărîmuri întunecate ce se cer străpunse, de dibuiri ostenitoare. Omul a în
duplecat natura în secolul acesta, şi mai ales în zilele clipei de faţă, să-şi lepede strai 
după strai, vestmintele marelui şi tulburătorului ei mister. Victorios stăpîn al naturii, 
mînuind şi, din ce în ce mai în adine şi mai in înalt, folosind tainele ei, omul se simte 
totuşi încă parcă neajutorat, ba chiar înfricoşat adesea, de propria lui victorie şi putere. 
Pentru că, în fundul conştimţei lui, se simte pe sine însuşi, necercetat îndeajuns, necu
noscut. Cucerirea naturii şi a spaţiului a lăsat mult în urmă, dacă nu chiar în uitare, 
natura umană. Intre ştiinţele naturii, cu uluitoarele ei ruperi de zăgazuri, şi ştiinţele 
despre om şi pentru om, se deschide, în lume. un decalaj care nu poate dăinui fără 
greu păgubitoare consecinţe. Iată de ce, problema omului, a naturii lui şi a modului lui 
de existenţă, este. dincoace de orice alte cuceriri ştiinţifice şi paralel cu ele, problema-
pilot a contemporaneităţii, problemă căreia i se închină cu deopotrivă înfrigurare, în 
toate domeniile activităţii spirituale, cercetătorii de laborator, de teren, de arhivă, gîn-
ditorii, oamenii de artă. De aceea, şi soluţiile ce se încearcă a se da problemei, se con
fruntă pe cit de variate, pe atît de aprins între ele. E limpede că în aceste confruntări, 
poziţiile înaintate în principiul lor. se vor demonstra ca atare, cu atît mai hotărîtor 
pentru destinele omenirii, cu cit practica vieţii le va fi verificat drept înaintate. în 
măsura şi în temeiul acestei verificări, ele vor putea să se afirme, să se impună împo
triva acelor concepţii care se mai bucură de un noros şi intens cultivat prestigiu diver
sionist (concepţiile deducţiilor abstracte, idealiste, ezoterice, absolutizante), dar pe care 
aceeaşi practică a vieţii le-a marcat, fie ca incapabile să răspundă concretelor ei mari 
întrebări, fie ca potrivnice cauzei reale a omului, fie ca trăgînd înapoi sau rătăcind pe 
om în drumurile căutărilor de sine. 

Este insă un semn netăgăduit al vremii, semn pe Ungă care nu putem trece cu 
uşurinţă, că, în această configuraţie de unghiuri ideatice, poziţia inaterialistă în faţa 
problemelor naturii şi omului, scrutarea dialectică, de pe această poziţie, a lumii şi 
vieţii, intră din ce în ce mai decisiv şi mai convingător în conul de lumină al gîndirii 
contemporane, al vastului şi înfriguratului ei dor de a-şi explica necunoscutele reali
tăţilor înconjurătoare şi ale existenţei. Explicaţia nudă este însă o satisfacţie minimă. 
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Ea poate avea darul unei anumite. învăluitoare consolări contemplative, dar nu este 
limanul aspiraţiei umane. Legile şi cauzele realităţilor, oprite la stadiul recunoaşterii lor, 
poartă în ele stigmatul ineficientei în inerţie; ele se cer de aceea cunoscute şi tratate 
activ: pentru schimbarea lumii care apasă şi aserveşte pe om, în una care, dimpotrivă, 
îl slujeşte. O asemenea atitudine activă, transformatoare, faţă de cunoaştere, a intrat, 
ca filozofie călăuzitoare, în practica şi experienţa partidelor revoluţionare marxist-leni-
niste, în practica şi experienţa partidului nostru. Această atitudine îşi vede, de altfel, 
de asemenea, crescînd în lume forţa de interes şi convingere, forţa de atracţie şi de 
înrîurire. Chiar poziţiile violent adverse nu pot să nu ţină seama dc această seducţie 
pe care o exercită în lume — în conflictid teoriilor despre om, despre societate, despre 
istorie — propunerile, practica, rezidtatele, perspectivele comuniste. 

E firesc, în această împrejurare, ca partidul nostru să lege sarcinile, sporind în 
complexitate, ale construcţiei socialiste din ţara noastră, deopotrivă de „dezvoltarea 
activităţii de investigaţie ştiinţifică a noilor procese sociale, a căilor de soluţionare a 
diferitelor probleme, ce privesc mersul nostru înainte" (pentru a adinei şi lărgi rezul
tatele şi cîmpul cunoaşterii — şi forţei — noastre constructive), ca şi de o mai activă 
prezenţă a filozofiei noastre „în marile confruntări de idei ale lumi i de azi", (pentru a 
veni astfel cu aportul punctelor noastre de vedere şi cu datele concrete ale experienţei 
noastre specifice, la eforturile generale depuse pentru aflarea şi închegarea, în marea 
problemă a omului, a unei soluţii cu adevărat umaniste). 

* * * 
Pe aceleaşi coordonate, şi vizînd aceleaşi sensuri, se aşază — cu o chemare mult 

amplificată, date fiind funcţia şi rolul lor nemijlocit în construcţia spirituală şi în deci
ziile imediate ale omului — sarcinile artelor şi literaturii noastre. Partidul le socoteşte 
în Teze, „factori esenţiali de cunoaştere şi de înrîurire a gîndiri i şi sensibilităţii umane". 
Recunoaştem în această apreciere un principiu esenţial normativ care justifică actul de 
creaţie şi un criteriu fundamental care valorifică actul de creaţie. Nimic din ceea ce în 
Teze şi în Directive priveşte sferele aparent mai aride ale construcţiei nu priveşte ex
clusiv aceste sfere : ele fac în chip necesar, virtual, şi obiectul, măcar genetic şi de des
tinaţie, al creaţiei artistice. Comunicarea artistică deţine în adevăr, sub acest raport, nu 
numai prin sursele ei şi prin resursele ei, dar şi prin veleitatea ei semnificativă, întîie-
tate în rindul „.mijloacelor de informare şi influenţare ideologică", arătate în Teze, şi 
a căror eficienţă, partidul o reclamă, cu bun temei, crescută, respectiv acordată cu creş
terea proiectată a nivelului ideologic al maselor şi al pregătirii lor tot mai temeinice 
pe plan profesional. Deoarece, asemenea creştere ideologică şi profesională are drept 
consecinţă firească o creştere a apetenţei şi o rafinare a receptivităţii lor faţă de va
lorile spirituale. 

Seismograf subtil al proceselor intime, sufleteşti şi sociale, artistul se simte de 
altfel întîmpinat (şi aşteptat), în demersul său creator de emoţii şi de tilcuiri estetice, 
de un public a cărui judecată şi sensibilitate tind să prindă, tot mai larg difuzate, 
trăsături de receptare intelectuală. Spre aceasta duc măsurile luate de partid, privind 
dezvoltarea şi modernizarea şcolilor de toate gradele, extinderea muncii calificate în 
toate domeniile de activitate, ridicarea însăşi a ideii de calificare, de competenţă, de 
disciplină şi responsabilitate. Toate acestea sînt menite, în finalitate imediată, construc
ţiei şi dezvoltărilor concrete, structurale, ale societăţii. Ele sînt menite a chezăşui bunul 
mers al procesului de desăvîrşire a construcţiei noastre socialiste, a asigura progresul 
economiei, ştiinţei şi culturii noastre. Ele nu pot să nu se răsfrîngă însă şi asupra ?nen-
talităţii şi comportamentului de fiecare zi. ca şi asupra sensibilităţii artistice a omului, 
asupra relaţiilor lui cu opera de artă. asupra exigenţelor lui faţă de orizontul şi obiec-
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tivele creaţiei artistice, asupra răspunderilor ce revin artistului ca limpezitor şi ziditor 
de conştiinţe. Deopotrivă cu celelalte „ instrumente de mare valoare i n promovarea idei
lor îna in ta te , în informarea îşi formarea opiniei publice, în mobilizarea maselor la în
făptuirea obiectivelor pol i t ic i i partidului şi statului" (e vorba de presă, radio, televi
ziune), creaţia de artă, mai cu seamă în atari condiţii, se va refuza lipsei de autenti
citate şi de originalitate, viziunilor superficiale, clişeelor, epigonismului pe care Tezele 
le condamnă în chip subliniat. Este o cerinţă de care artistul şi scriitorul nostru îşi 
•dau cu atît mai responsabil seama, cu cit stilistica şi forţa expresivă a celor mai bune 
dintre realizările lor au cunoscut în ultima vreme o evoluţie remarcabilă, o tot mai 
reală şi mai întinsă îmbrăţişare, deopotrivă din partea publicului nostru, ca şi a publi
cului de peste hotare. (Recenta prezenţă a teatrelor noastre pe scenele şi în confrun
tare competitivă cu teatrele europene de prestigiu a demonstrat în chip strălucit stadiul 
înalt la care arta noastră a ajuns din punctul de vedere al modalităţii ei de expresie. 
De asemenea, şi mai recent, a dovedit-o pentru perspectivele celei mai tinere generaţii 
de creatori ai teatrului nostru, reuniunea I.T.I., la Bucureşti.) 

Cuvîntul artei noastre e chemat însă să răsune cu atît mai puternic şi mai plin 
de semnificativă rodnicie, cu cit cîşligurile ei expresive vor fi, de acum încolo, fruc
tificate într-o legătură şi mai insistentă, mai profundă, mai deplină, mai pasionată cu 
investigaţia în „reali tatea dinamică, în cont inuă transformare şi înnoire a vieţii noastre 
socialiste" ; cu cit „universul omenesc inedit pe care î l oferă socialismul, problemele 
fundamentale ale existenţei omului în noua societate" vor intra mai real, mai revelator 
în cîmpul de inspiraţie, de mărturie şi de mărturisire a creatorului de artă. 

Artiştii noştri ştiu că opera lor îşi va vedea astfel mărită „puiterea de penetra
ţie în conştiinţa maselor". Ei mai ştiu, aşa cum le cere partidul că, „ rămînînd consec
vent mesagerii spiri tuali tăţ i i poporului nostru, exprimând p r i n opere originale, autentice, 
specificul societăţii socialiste", ei vor avea şi însemnatul privilegiu de a veni, în mij-
locid grelelor întrebări cîte agită gîndirea artistică mondială privind asprele şi derutatele 
stări de conştiinţă ale umanităţii contemporane, cu răspunsul, nu lipsit de dramatism, 
dar sigur pe sine, al unei umanităţi ce şi-a aflat şi calcă demn pe drumul propriei sale 
regăsiri. Artiştii noştri sînt conştienţi de adevărul înscris în Teze că: „în acest fel ei 
îşi pot aduce o contribuţie efectivă la afirmarea valorilor naţ ionale în circuitul culturii 
mondiale". De aceea, ei meditează cu luare aminte la acest adevăr. Şi, în pragul celui 
de al X-lea Congres şi al Marii aniversări a eliberării patriei, ei adîncesc Tezele ca pe 
un vast şi luminos program de lucru şi de interes creator propriu. Ei văd în acest pro
gram deschizîndu-li-se zări tematice irezistibile care. punîndu-i în perspectiva imediată ci 
trecerii spre desăvîrşirea construcţiei socialiste a ţării, le arată şi calea trecerii spre o 
literatură şi artă vrednice şi pe măsura acestui deosebit moment al istoriei patriei noas
tre şi a locului important cîştigat, de ea în lume ca exponent al marii lupte pentru vic
toria păcii, progresului şi omeniei. 
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